



▲今年“五一”假期,在海大南门夜市,不少市民游客慕名前来打卡海南特色美食。
本报记者 杨鹤 摄

美景美食惹人醉 椰城越夜越有味

海口特色文化商业街区激发夜经济澎湃活力

夜幕降临,不少忙碌了一天的人们走出家门,感受夜晚的魅力。在世纪海角商业街,一边吹着海风一边DIY属于自己的文创;在高兴里特色文化商业街区,逛街购物、观看艺术展……日益丰富的夜间场景,让海口越夜越有味。

近年来,海口各大特色文化商业街区不断推陈出新,新增传统文化体验、艺术展览、体育健身等业态,激发夜经济的澎湃活力,为城市发展注入新动能。

□本报记者 邱晓霞 陈钰婷 赵汶 陈丽园



5月18日,夜色迷人的海口湾,吸引不少市民游客来此打卡、游玩。 本报记者 康登淋 摄

多元消费人气旺

近日,走进位于龙华区渡海路的世纪海角商业街,一盏盏灯环绕在绿树间,抬头望去如闪烁的星空。自开街以来,该街区便凭借着海景、艺术、音乐、青年文化等元素,受到市民游客的热捧,迅速晋升为网红打卡点。

在街区内,一场新奇有趣的市集正在举办,从手绘艺术、花艺茶道、特色美食,到非遗手工艺品,每一个摊位的产品都成了年轻人眼中的“宝贝”,大家纷纷驻足欣赏、选购。

“我一有空就会来逛市集,在这里不仅能淘到许多好物,还可以DIY文创产品。”市民莫羽墨高兴地向记者展示着自己刚制作好的“漆扇”。在她看来,世纪海角商业街不仅有着浓浓的海岛元素——椰子树、大海、夕阳,还有好玩的市集、丰富多彩的活动,这些多元业态增强了大家的参与感和体验感。

与世纪海角商业街隔海相望的华彩·海口湾广场,多个露天餐馆人气旺盛,前来就餐的顾客在这里一边吹着海风,一边品尝美食,感受夜晚的浪漫与惬意。

作为海甸溪北岸特色文化商业街区的重要组成部分,华彩·海口湾广场聚焦各类消费群体的多样化需求,不仅引进米其林、黑珍珠等知名品牌餐厅,还有食味港湾美食街,这些精致餐饮和特色美食,为大家带来了多样化的美食体验。

西溪里商业街、东坡老码头等商圈同样迎来旺盛人气,各商圈通过打造网红潮流市集、国潮经典消费场景等,为市民游客带来多元化的消费体验。

文旅融合活力足

夜经济作为服务消费的重要形式,能有效促进消费、拉动内需。海口各大特色文化商业街区结合自身特色,发展风格不同、特色鲜明的夜经济,持续汇聚夜间商圈人气,释放文旅消费潜力。

5月16日晚,位于琼山区高登西街的高兴里特色文化商业街区热闹非凡。弄堂式的街区内,充满复古风情的街区建筑,吸引了不少市民游客前来打卡。街区的展览馆内,不同的艺术展人气满满;街区的影城内,市民游客正有序购票、排队检票,等待观影。

“这里很漂亮,非常适合拍照打

卡。”市民高露告诉记者,街区活动特别多,在这里既能体验逛街购物的乐趣,又能观赏艺术展览,品味电影魅力,轻松又愉悦。

“今年‘五一’假期,我们开展了‘夏日游逛’主题市集活动,为市民游客带来的海岛音乐、以物换物、露天影院等都十分受欢迎。”高兴里特色文化商业街区相关负责人表示,街区将继续通过不断“上新”活动吸引客流,满足市民游客不同的消费需求。

品美食、观表演……5月17日晚,秀英区保利中央海岸国际餐饮文化商业街区热闹非凡,芭蕾舞、乐队演唱在星空之境·滨海文化演绎中心轮番上演,让市民游客近距离感受“演艺+餐饮”深度融合的魅力。“今天朋友过生日,我们特意过来吃饭,不仅品尝到了海南的特色美食,还欣赏了精彩的演出,体验感很棒。”市民黎敏君说。

“保利街区有美丽的夜景,我们将海南餐饮文化与国际演艺相融合,备受大家喜爱。”星空之境·滨海文化演绎中心主理人吴泽道说。

夜游、夜演、夜市……海口各大特色文化商业街区升腾着浓浓烟火气,持续释放着夜间消费活力。

生物医药产业发展专项资金申报启动

本报5月18日讯(记者王子豪)日前,市科工信局发布通知,为加快推动我市生物医药产业高质量发展,打造具有更强创新力、更高附加值的生物医药产业链,根据《海口市关于支持生物医药产业高质量发展若干措施》要求,现组织开展2023年度生物医药产业发展专项资金申报工作。

《措施》着力点在增强自主研发能力、壮大生产制造环节、强化区域联动发展、加快国际产能合作、培育B证新业态和优化营商环境等六个方面,共二十一条。其中,增强自主研发能力方面,鼓励加大临床研究补贴(单个品种每年最高奖补1000万元)、加大新药批件奖励(单个批件一次性最高奖补由1000万元提高至3000万元)、首台套和创新药应用(单个产品三年累计最高奖补1000万元)、与乐城联动发展(CRO企业单个合同金额最高奖补500万元)、一致性评价(单个品种最高奖补450万元)、基础平台建设(单个企业每年设备资助最高奖补5000万元)等。

通知要求,申报材料纸质一式两份装订成册并加盖公章和骑缝章,同时扫描合成一个PDF文件发送至指定邮箱hkggyxc@163.com。线下受理地点为海口市秀英区长滨路东二街海口市人民政府行政办公区18栋北4楼4018室工业运行科。申报材料受理截止时间为6月30日。

“创新花”催生“产业果”

(上接第一版)加快培育新质生产力,强化创新主导作用是关键。海口综保区管委会相关负责人表示,作为我市对外开放的重要平台和发展外向型经济的重要窗口,海口综保区将持续改善营商环境,强化创新培育,做优做强工业经济。“今年园区将力争实现专精特新企业达15家、高新技术企业达45家的目标,推动园区企业绿色转型升级、产值持续增长,加快千亿级消费精品贸易与加工产业集群建设。”海口综保区管委会有关负责人说道。

加快成果转化 塑造发展优势

车间一头连着市场,一头连着实验室,是先进技术形成现实生产力的重要载体。近年来,海口各重点园区加快转型升级步伐,工厂车间处处都能感受到新质生产力奔腾向前的强劲脉搏。

在海口综保区,佳沃焕鲜现代化零碳绿色工厂的全自动化生产线,实现从原料到包装全部由机器智能化生产完成。“我们研发的佳沃焕鲜椰子水等新品已在抖音、天猫等线上渠道与消费者见面,深受大家喜爱。”佳沃焕鲜市场部负责人丁一诚说,其产品生产线采用植物蛋白超微工艺,椰肉利用率达90%以上,既实现了原料利用率及产品口感的“双提升”,又减少了废物排放。“近期公司取得了国家知识产权局专利局下发的超微椰乳发明专利,这更坚定了我们走研发创新道路的信心。”丁一诚说。

在江东新区,海南师范大学国家大学科技园通过不断优化科创企业营商环境,实现了高校院所与园区科技型企业的精准对接。在产学研“强强联手”推动下,海师大化工学院“海口市制药企业水污染环境影响评价及治理关键技术研发”相关成果在园区企业实现落地转化,成为园区推动科研成果“落地生金”的又一生动范例。

市科工信局相关负责人表示,下一步该局将持续完善科技创新投入机制,引导全社会加大创新投入,不断补短板、拉长板、锻新板,推动海口创新主体发展壮大,激发工业经济实现高质量发展。

三江公仔戏:老戏曲新气象

(上接第一版)如今,传承数百年的古老戏曲,又给文旅消费场所增添了几分烟火气。

创新传播途径 推动焕发新生

在今年3月举办的博鳌亚洲论坛2024年年会上,三江公仔戏作为海南非遗代表之一,向来自世界各地的宾客展示海南风采。

新时代背景下,公仔戏如何在传承和发展中焕发新活力?近年来,美兰区相关部门不仅将公仔戏演出搬到了旅游、消费场所,还大力推动“公仔戏进校园”工作,邀请非遗传承人将公仔戏带到各中小学校,还开设公仔戏暑期培训班,为青少年儿童免费提供近距离接触公仔戏的机会。

作为三江公仔戏的传承人,今年52岁的冯海听说年轻人喜欢观看短视频,便萌生了通过短视频展示公仔戏的想法。目前他已在抖音、快手等平台开设账号,平时只要外出表演,他就会拍摄视频上传,受到网友的关注和喜爱。此外,他还开展“云看戏”直播活动,观看人数最多时超过3万人次。

文化的传承与发展,离不开政府部门的保护与推动。美兰区文化馆馆长陈帅介绍,三江公仔戏是海南传统民间艺术的瑰宝,是该区非遗文化保护工作的重中之重,今年将持续推动公仔戏表演进商圈、进公园、进景区,还将走进中小学校,为非遗传承吸纳更多年轻力量,推动公仔戏进一步走好非遗传承的守正创新之路。

龙华区海马二横路东段断头路开工建设

预计9月底完工

本报5月18日讯(记者邱晓霞 特约记者萧海山)断头路是交通梗阻,也是居民出行的痛点。5月18日,随着挖掘机等设备进场作业,龙华区海马二横路东段断头路正式开工建设。据悉,该道路是2024年市民生实事“打通8条断头路”之一,预计9月底完工。

当天上午,记者在现场看到,一台挖掘机正在清理地表,几辆运输车忙碌工作。“之前已完成道路控制点放线,清表工作预计需要5个工作日,随后将进入路面开挖、埋设雨污水管等阶段。”龙华区城乡道路规划建设站副站长冯学斐介绍,由于靠近主干道,项目面临地下管线复杂等难题,“我们在施工的同时将做好保护工作,全力以赴确保这个惠民项目如期完工,早日方便群众出行。”

断头路的建设涉及规划、土地、征拆等一系列难题,每一个环节都是难啃的“硬骨头”,龙华区始终聚焦民生期盼,把打通断头路作为重要的民生实事强力推进。

“这条路涉及城西镇高坡村、仁里村,长期被一些违建仓库占用,杂草灌木多,影响了居民的日常生活。”龙华区住建局相关负责人介绍,该区从区领导到区直部门、属地镇,明确分工,形成攻坚合力,及时了解居民诉求,把工作做到群众心坎上,顺利提供了工作面。

海马二横路东段道路建设工程项目西起苍峰路,东至港岛花园东侧规划路,建设内容包括道路工程、交通工程、给排水工程、照明工程、电力通信工程和绿化工程等,设计道路长度为272.96米,规划道路红线宽度为20米,设计行车速度为30公里/小时。

“这条路虽然只有短短几百米,但周围居民区较多,道路易堵,而且杂草丛生,很不美观。”施工现场附近,家住港岛花园的居民周海萍说,相信这条路打通后,出行就方便多了,居住环境也会舒服很多。

据悉,龙华区今年为民办实事项目包括打通3条断头路。其中,国贸二横路已完工并通车,海马二横路东段属于该区今年开工建设的第2条道路。

“项目将打通海马二横路东西两段,进一步完善周边地区路网结构,有效缓解区域交通压力,为周边居民和企业提供便捷的出行体验。”龙华区住建局相关负责人介绍,将以规范化、精细化管理提升项目建设实效,确保项目早日建成使用。



5月18日,在施工现场,工人正驾驶挖掘机清理地表。
本报记者 康登淋 摄



5月16日,在海南新能源汽车体验中心环岛首发驿站项目现场,施工人员正在加工钢筋。 本报记者 苏弼坤 摄

海南新能源汽车体验中心 环岛首发驿站项目 计划年底竣工验收

本报5月18日讯(记者高潮)10多米深的地下室内,工人正在负一层支模板,为混凝土浇筑做准备……这是记者今天在海南新能源汽车体验中心环岛首发驿站项目看到的一幕。目前,该项目100多名工人正奋战一线,冲刺本月底冲出“正负零”。

放眼望去,项目已经支起大片模板,工人有的在绑扎钢筋,有的在支模板,脚下地下室筏板施工早已完工,再过一个星期,项目将全部冲出“正负零”,进入地上主体结构施工阶段。

“项目采用装配式钢结构和混凝土框架结构,日后外立面将采用玻璃幕墙,还将设立观景台,造型美观优雅。”中建二局海南新能源汽车体验中心环岛首发驿站项目负责人吴世伟介绍。

据了解,项目地处观澜湖羊山地区,由于岩石类地质,增加了地下室的施工难度,同时面临雨季,还会受到地下水水位上涨影响。为解决这些问题,项目自施工以来,通过合理优化施工组织措施,应用大型机械开挖基坑,加大投入工人数

量,编制雨季施工应急预案,昼夜不停加紧施工,全面保障施工进度,预计今年年底竣工验收。

该项目总建筑面积为1.08万平方米,建设内容为公共交通场站、商业建筑、餐饮建筑等,包括一栋4层多功能会议厅、一栋2层商业楼、一栋1层商业餐饮楼及一栋1层消防控制室。项目建成后,将具备海南环岛旅游公路的海口枢纽站、环岛自驾游一站式出行服务中心、绿色智慧能源服务区等服务功能。